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Leiar:    

Dramaet i Nord Atlanteren. 

Åtte små skuter legg ut på oversegling til 

fangstfelta ved Newfoundland. Det er 

februar 1939, skutene er; «Isfjell» frå 

Tromsø, «Nyken» og «Saltdalingen» frå 

Gratangen. Frå Brandal går 

«Polarbjørn», «Polaris» og «Arktos».  

«Quest» og «Selis» gjekk ut frå 

Skånland. Lite viste dei om kva som 

skulle møte dei. Det bles opp til sterk 

storm ï orkan, og båresjøen var større 

enn skipperane hadde sett det nokon gong 

før.  

Det er i år 75 år sidan dramaet i Nord-

Atlanteren. 

Tre skuter kjempar meir enn dei andre, dei må 

gi tapt for dei store naturkreftene. Tre skuter 

forliser, ei av dei med 18 mann. «Polarbjørn», 

«Polaris» og «Drottningholm» gjer den 

heltebragd å sette ut fangstbåtar i det opprørte 

havet med bølgjer på over 20 meter, og ror til 

unnsetning. 38 mann vert berga frå det opprørte 

havet. Det er historia om ei av dei store 

sjømannsbragder.  

Uveret auka på, og skutene vart etterkvart 

liggande å bakke på veret. «Saltdalingen» var 

den første som fikk merke uveret. Brått kom eit 

frykteleg brot av ein stor sjø veltande inn over 

skuta, slo styrehusveggen i bitar, ramponerte 

bestikken og rulla som ei levende steinrøys over 

båtdekk. I ei evigheit låg skuta under å rista og 

skalv.  

Kort etter var det «Nyken» sin tur. Dei sto på 

brua og følgde brottet som kom, og kunne ingen 

ting gjere. Det samla sjø i seg, vaks til eit stort 

berg som steig og steig og slo ned over skuta 

som  eit knyttneve slag. Frå «Saltdalingen»  såg 

dei ikkje igjen «Nyken» inne i den voldsame 

sjøen. Etter ei stund oppfatta dei ei melding på 

radioen. «Nyken» kalla «Isfjell».  Meldinga som 

kom var kort men ikkje til å misforstå;  

Maskinromet er fylt med sjø, vi ligg tungt med 

akterskipet, vi treng assistanse. 

«Isfjell» hadde sakka akterut men hadde fått av 

brotta dei også. Dei tre Brandalsskutene slapp 

heller ikkje unna. Særlig «Arktos» som var 

kolfyrt hadde fått problem. «Polarbjørn» hadde 

fått med meldinga frå «Nyken» og utifrå den 

korte meldinga frå dei to andre forstod dei at dei 

tre skutene var i havsnaud. Dei sende straks ut 

SOS melding.  

Men så, så kom eit nytt brott og «Nyken» sende 

ut meldinga; «Hallo «Isfjell» og 

«Drottningholm», viss dere hører meg så svar 

straks!»  Frå «Polarbjørn» og «Arktos» høyrer 

dei at «Nyken»-folka takker for alt. «Viss 

«Saltdalingens» folk blir reddet, så be dem hilse 

hjem. Er det noen som kan hjelpe oss så må dere 

komme nå».  Dette var det siste teikn på liv frå 

«Nyken» og dets mannskap.  

Situasjonen for «Saltdalingen» og «Isfjell» 

hadde samstundes blitt alvorleg, og anmodning 

om hjelp kom nesten samstundes frå begge. «Vi 

har stor skade på skroget, og ber om å bli tatt 

opp snarast råd. Men leit for all del etter 

«Nyken» først».  «Drottningholm» kryssa heile 

natta på leit etter «Nyken», men måtte etter kvart 

avskrive «Nyken» som tapt, og starta leite etter 

«Isfjell». 

«Polarbjørn» og «Polaris» vart einige om å 

prøve å gå ned til «Saltdalingen».  

Operasjonen med fangstbåtar høyrer til det 

utrulege. Men det var dette dei to skipperane 

hadde blitt einige om å prøve. Fangstbåtane var 

18 ï 19 fot. Ikkje rare båtane i det store havet. 

Folket på «Saltdalingen» hadde fått beskjed om 

å halde seg klare. Dei såg no «Polarbjørn» 

kome.  ï«Dei er gale» vart det kommentert frå 

brua på vraket. Etter normal vurdering var det 

ikkje mogleg å ro ein båt i dette veret. Men der 

var folk p¬ ei sßkkjande skute der uteé. 

Den første båten frå «Polarbjørn» vart knust mot 

skutesida i det den skulle settast ut. Dei tre i 

båten hoppa om bord igjen og gjore klar neste 

båt. Den andre båten gjekk det bra med. Også 

«Polaris» sin båt kom heil på sjøen.  

Dei kom seg fram til vraket, runda hekken og 

kom seg over på le side. Akterenden gapte 

sundslått, davitar låg flate og tome, båtdekk og 

styrhus likna ei nedtrøydd trekasse. Dei tok 3 ï 
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4 mann i båten og etter tre turar kvar var alle 18 

mann frå «Saltdalingen» redda. «Polarbjørn» og 

«Polaris» gjekk straks i gang å leite etter 

«Isfjell». Det var «Drottningholm» som fann 

«Isfjell». Livbåtane frå «Drottningholm» var ein 

del større enn frå dei to skutene, og var bemanna 

med ni mann. Ei stund var dei nede ved 

slingrekjølen, i neste augneblink oppe ved 

båtdekk. Første forsøket vart mislukka. Dei 

bestemte seg for å prøve noko anna. Dei slakka 

ut båten i line bak «Drottningholm» og ned mot 

«Isfjell». Der sto dei klare å hoppa i båten straks 

han kom langs sida. Denne operasjonen vart 

gjort to gongar, og  heile mannskapet frå 

«Isfjell» vart redda om bord i «Drottningholm».  

«Nyken» såg dei ikkje meir av. 18 mann var 

sakna. Dei makta ikkje å ri av stormen til hjelpa 

kom. 

Isflaket kjem her med første utgåve i 2014.  

God lesnad! 

Brandal 8. mars 2014 

Webjørn Landmark ï redaktør. 
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Agn skjeraren 

I Stretet blir Håkjerring brukt til agn. 

Ein tek eit stykke av fisken og skjer i passe 

stykke. Ein dag vart agn skjeraren plaga, kniven 

beit ikkje. Det var ikkje råd til å få av ryggen på 

Håkjerringa. Maskinisten kom då til å undra seg. 

Det var no merkelig at kniven ikkje bit på dette. 

La meg få prøve. Men kniven beit ikkje betre for 

han heller. Nei dette må vi undersøkje, sa han. 

Dei tok før seg agn stykke, og i ryggen fann dei 

ein del av ein vier. Ja, det er no merkelig kva den 

kjerringa kan sluke. Eg har sett forskjellig, men 

dette er toppen, sa maskinisten. Ja, agn skjeraren 

måtte også undre seg over kva den fisken hadde 
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Men den som hadde lurt vieren på plass var nok 
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Operasjon «Ice Vulcan» 

Av Jarle Kverndal 

Om «Ice Vulcan» 

Under opprydding i gamle papirer på Loran-

stasjonen i Bø, dukket det opp en kopi av en 

rapport om en ferd til Jan Mayen i 1958. Det 

dreide seg om å finne høvelig plass for å anlegge 

Loran-A sendestasjon. Rapporten er skrevet av 

major Karl Schønning Andreassen, som var 

leder for gruppa. Det var representanter fra US 

Coast Guard, Forsvarets Bygningstjeneste, fra 

Værvarslinga for Nord-Norge, og antakelig også 

fra Polarinstituttet. Jeg kjenner ikke til så mange 

av de personene som var med, men ut fra den 

orienteringen som ble holdt i Forsvarsstaben før 

avreisen er det mye mulig at representanter for 

entreprenører var med, 

Per Gulbrandsen og Widerøe til dømes. Vi vet 

jo at disse senere var på Jan Mayen og bygde 

stasjonen som senere ble hetende Olonkin City. 

Meteorologen og polarveteranen Gennadij 

Olonkin var med som kjentmann og 

representant for Værvarslinga. Han hadde 

overvintret på Jan Mayen tidligere. 

Det var jo en mannsterk delegasjon som brukte 

2 uker på oppdraget. En kan nok tenke seg at det 

ikke ville vært så romslige forhold i dag, 

verken med folk eller tid. Men det var jo 

slik den gangen, man var ikke kommet i 

gang med rasjonaliserings- og 

effektiviseringshysteriet enda. Slik var det 

nok under bygginga av stasjonen også, og 

eller i den første tida under driften av de 2 

Loran-systemene. Men alt var jo mye mer 

manuelt enn i dag, slik at det var behov for 

mange hender for å sikre et godt 

driftsresultat. På Jan Mayen var det 

antakelig 4 eller 5 mann på våken vakt hver 

natt, på 2 Loran-stasjoner, kraftstasjonen og 

Metten. Erik Herje, som da var stasjonssjef 

på met-stasjonen og Jan Mayen Radio, det 

vi nå kaller gamlemetten, var senere sjef for 

Loran-A stasjonen på Tarva i mange år. 

Rapporten beskriver veldig godt det vi kjenner 

som typisk Jan Mayen-vær, raskt skiftende 

mellom regn, skodde og vind fra alle kanter, 

men innimellom med et gløtt av sol og da så 

tindrende klart og gnistrende skarpt at en kunne 

føle seg hensatt til en drømmeverden. 

Innsatsen under oppholdet på øya er det 

ingenting å utsette på. Det ble travet en del 

kilometer og utholdt en del strabaser for å 

fullføre oppdraget. Nå var det jo sommer, og de 

kunne bruke hvilken som helst tid på døgnet, 

bare været tillot det. Lyst nok var det vel hele 

tida, men for å kunne gjøre de målinger og 

undersøkelser som var omfattet av oppdraget, 

måtte de nok ha et visst minimum av brukbart 

vær. 

For alle som har vært på Jan Mayen en eller flere 

sesonger kan det kanskje være av interesse å lese 

denne rapporten. For de som var der i 60-åra, i 

pionertida, vil det kanskje vekke til live gode 

gamle minner om en tid som aldri kommer 

tilbake, da man var ung og eventyrlysten. 

Og det er merkelig nok slik med mange at 

opplevelsene av naturen på denne øya, og helst 

når det var uvær, gjør så sterkt et inntrykk. Men 

kanskje kommer det av at det er så sjelden det er 

virkelig godvær på Jan Mayen. Denne øya ligger 

jo der hvor kulingene og stormene kommer fra 

når de er på tur til Nord-Norge. 

Beerenberg, Jan Mayen. Foto: Henrik 

Landmark, Ishavsmuseets arkiv. 
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OPERASJON «ICE VULCAN » 

JAN MAYEN 1958. 

Dagbok ført av major Karl Schønning 

Andreassen over ekspedisjonen til Jan Mayen 

juli -august 1958. Formålet var å finne egnet 

lokalisering for Loran-stasjon på øya. 

Tirsdag 22. juli var ekspedisjonens deltakere 

pluss interesserte fra Widerøe, Falch-Fredriksen 

og Per Gulbrandsen samlet til orientering i 

Forsvarsstabens konferansesal. Møtet varte fra 

11:00 til 12:00, hvoretter ing. Roar Grøntvedt 

tok en del av deltakerne med ut til lunsj. Alle 

som skulle være med på ekspedisjonen unntatt 

Finn Strømsted reiste så til Bergen med fly. 

Strømsted foretrakk å reise med nattoget. 

Ekspedisjonen ble innkvartert på Hotell Alrik - 

Studenthjemmets hotell i Bergen. Etter en del 

parlamentering med portieren, som ikke 

kunne finne noen bestilling, fikk alle tilvist 

sine rom. Neste morgen ble bestillingen 

funnet i august-kassa. 

Da alt var parkert, satte Lars Espeli  i gang 

kveldens program. Han «rekvirerte» 

Stjernesalen og selskapet tok peiling på 

Pol-stjernen og arriverte etter hvert. Det 

ble en meget høy stemning etter dansen, 

hvor undertegnede som eneste vågsomme 

deltaker svingte seg etter syd-amerikanske 

rytmer. Vi fortsatte etter stengetid i 

Chambre separee hvor «Vakra Lasse» 

(Espelie kallet) deklamerte dikt til den 

store gullmedalje. 

Morgenen etter våknet vi med hoder hvor 

tømmermennene på Jan Mayen allerede var i 

full sving, og med øyne så røde som sola i 

horisonten på havet.  

Jeg ble purret av Espelie, og fikk med egen 

møye stablet meg på beina og til spisesalen. 

Med skam må jeg tilstå at maten ikke smakte 

noe særlig bra. 

Regningen ble gjort opp, og vi tok veien ned til 

havna hvor r/k «Ambassadør Bay» lå ved 

Holberg kaien. Vi var så vidt kommet ombord 

da båten gikk ut fra kai for å prøve kompasset. 

Senere fikk vi gjort våre bestillinger hos 

skipshandleren og opprettet en ventestasjon på 

Hotell Norge. En del pressefolk kom ombord, 

med alt omkring ekspedisjonen ble tåkelagt så 

godt det lot seg gjøre. Pressen var lojal. 

Ved 2-tiden hadde vi middag på Fløyen - en 

opplevelse, spesielt for dem som ikke hadde 

vært der før. 

Vi kom ombord igjen ved 5-tiden om 

ettermiddagen, og kort etter stakk vi til sjøs. 

Hele innlastingen hadde foregått meget hurtig. 

Vi burde ha ventet til vi hadde fått stuet sakene 

skikkelig, men vi var allerede forsinket og var 

dessuten redde for ytterligere invasjon av  

R/S «Ambassadør Bay».  

Foto: Redningsselskapet 

pressen, så vi stakk til sjøs så fort det lot seg 

gjøre. 

Dessverre ble været dårligere og dårligere, og vi 

fikk ikke ordnet opp i sakene våre før virkningen 

av bølgene hadde sendt de fleste av oss til køya 

mer eller mindre grønne i ansiktet, 

Selv merket jeg ingenting da! 
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Vi gikk til havs ved Holmengrå og hadde 

vinden, en temmelig sterk kuling/storm rett i 

baugen da kursen ble satt mot Jan Mayen. 

«Ambassadør Bay» kastet på seg så det var rent 

en gru, det var reneste vaskebalja. 

Om natta økte vinden, og det ble etter hvert 

nesten umulig å holde seg i køyene. Vi som lå 

på benkene ramlet i gulvet rett som det var.  

I forpiggen, lugaren for skipbrudne, fløt det på 

dørken, også av kofferter, ryggsekker, folk, og 

beviser på sjøsykens kvaler. Jeg hadde holdt 

meg bra inntil nå, men mens jeg var i arbeid med 

å surre bagasjen så den ikke skulle seile alt for 

mye på egen hånd, ble det for mye for meg og 

jeg ble kraftig sjøsyk. Det var forferdelig, men 

jeg klarte å karre meg opp i messen, fikk i meg 

noen munnfuller med mat - ut å vrenge meg - så 

inn igjen. Slik gikk det flere ganger. Så snart 

magen klarte å holde på maten en liten stund, 

karret jeg meg ned og lå utstrakt til neste måltid. 

Slik fortsatte det hele 24. juli. 

Ved 8-tiden om kvelden stoppet maskinen. 

Oljetrykket var for lavt, og maskinisten turte 

ikke å fortsette av frykt for å ødelegge motoren. 

Etter vel halvannen times stopp prøvde han å 

starte maskinen igjen, men måtte stoppe etter en 

times gange. Vi var da ca. 120 n.m. ut fra 

Holmengrå. R/k «Willi Wilhelmsen», som var 

stasjonert på Færøyene, ble kalt opp over radio 

og gikk med engang ut for å assistere oss. Den 

regnet med å være fremme om 24-28 timer. 

Fredag 25. juli gikk med voldsom slingring i de 

høye sjøen, og natten falt på. Vi tok stadig 

peilinger, og stadig lød det over radioen 

«Ambassadør Bay» kaller «Willi Wilhelmsen», 

og omvendt. Hver gang vi peilet var alle - og 

særlig kapteinen på «Willi Wilhelmsen» - sikker 

på at kursen var riktig. Natten gikk uten at vi 

hadde sett noe til hverandre tross bruk av 

signalskudd og lyskastere. Det var fortsatt 

kraftig vind, og vi drev som en kasteball for vind 

og strøm. 

Ved 8-tida om morgenen lørdag 26. kunne 

«Willi Wilhelmsen» rapportere at de hadde helt 

sikker peiling. Alle holdt skarp utkikk, og etter 

flere timers vakt fikk vi endelig se seil i 

horisonten. 

«Willie Wilhelmsen» kom stadig nærmere, og 

omsider manøvrerte de kloss oppunder sida på 

oss som om det skulle vært helt stille og smul 

sjø. Line ble slengt ombord, og snart var vi 

under slep mot Ålesund med 8 knops fart. 

Det var fantastisk å se hvordan den lille båten 

beveget seg i sjøen. Den tok ikke inn vann selv 

om bølgene stadig slo over dekk, og det var 

fortsatt sterk vind og grov sjø. 

Farten ble hele tiden holdt godt opp, og ved 9-

tida på lørdagskvelden kom vi inn til Ålesund. 

Det var likevel nesten midnatt før tollklareringa 

var ferdig. Skipshandler Spjelkavik prøvde å 

skaffe meg tannlege, for selvfølgelig var 

stifttanna mi ramla ut den første dagen i sjøen. 

Det var imidlertid ikke mulig å få avtale med 

noen tannlege. 

Etter å ha fått ny forsyning av krus, til erstatning 

for «Hankø-Cruisene» tok vi turen hjem til 

Spjelkavik for et kort besøk. Vi dro derfra først 

ved 3-tida. 

Om morgenen fikk vi beskjed om at Torkildsen 

og en tysk motorekspert skulle komme ombord 

for å se på maskinen. De kom i 2-tida på søndag 

og begynte straks arbeidet i maskinen. 

Oljepumpa var i mellomtida blitt reparert, men 

det ble gjort grundige prøver for å forsikre at 

motoren var helt i orden. Først ved 6-tida var vi 

klare for å fortsette ekspedisjonen 

Ivar Iversen hadde hele dagen vært opptatt med 

å få tak i en dorry, men noe slikt var ikke å 

oppdrive i Ålesund. Marø kunne ikke skaffe, 

mens Kvien brukte en stor del av søndagen til å 

ringe rundt. Til slutt hadde han funnet en dorry 

som var ledig i Brandal. Han ville ikke ha snakk 

om betaling. Det går på «Kvitungen», sa han. 

Fra Ålesund ble kursen lagt til Brandal. Der gikk 

vi til Petter Karlsen, som tok vel imot oss og 

lovet å gjøre sitt beste for å hjelpe. Det viste seg 

til sist at han selv hadde en liten dorry, riktignok 

i minste laget, men etter Einar Eriksens utsagn, 

godt brukbar. Vi fikk låne den - uten videre, bare  
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Petter Karlsen hjelpte dei med ein dorry. Foto 

frå Ishavsmuseets arkiv. 

mot muntlig utsagn at vi ville erstatte den om 

den skulle bli ødelagt. Han ville ikke høre snakk 

om noen leie, men var bare glad han kunne 

hjelpe oss. 

Endelig, ved 8-tida om kvelden kunne vi sette 

kursen for Jan Mayen, og nå smilte værgudene 

til oss. Mandag 28. juli kom og gikk med 

nydelig vær og minimal sjø. 

Tirsdag 29. kl. 0730 passerte vi samtidig 

polarsirkelen og 0-meridianen. De som ikke før 

hadde passert sirkelen, ble nå døpt med noen 

dråper shampis over hodet. I løpet av dagen ble 

det så utstedt sertifikater til samtlige. 

Karl Schønning Andreassen -Polarulven 

David T. Haislip  -Isbjørnen 

Roar F. Grøntvedt  -Moskusoksen 

Svein Hasle   -Steinbiten 

Finn Strømsted  -Finnhvalen 

Fridolf Lund   -Lundefuglen 

Ole Gjerseth   -Havhesten 

Lars Espelie   -Blåreven 

Hartvig Lytskjold  -Kvitfisken 

Gennadij N. Olonkin  -Polarsvanen 

Ivar Iversen   -Selhunden 

Charles A. Milner  -Isanda 

Harald Evensen  -Kvitebjørn 

Paul O. Thomassen  -Polarreven 

(styrmann) 

Albert Viksøy   -Albatrossen       

(1. maskinist) 

Eilif Ringstad   -Ringselen 

Finn Bruun   -Havsula 

Jan Lindstrøm   -Håbranden 

Karl A. Isaksen  -Springeren 

Champagneflaskene (Golden Power) ble åpnet i 

tur og orden. Begivenheten ble behørig feiret. 

Gennadij Olonkin var stedfortreder for Ægir, 

Nordhavets hersker, og selv var jeg 

stedfortreder for Ice Vulcan, Jan Mayens høye 

beskytter. 

Av dyreliv hadde vi følge av havhesten langt 

utover i Atlanterhavet, og vi så springere i store 

stimer. 

Natten til 30. juli feiret vi turen og begivenheten 

med passeringen av sirkelen med måte. Jeg fikk 

overlevert et fat fra Ambassadør Bay som minne 

fra turen. Utover natta sto jeg vakt ved radaren 

og kunne ved 3-tida melde landkjenning på 36 

n.m. Været var da blitt betraktelig dårligere.  

Det blåste stiv kuling fra n.no. og sjøen var høy. 

Unge Isaksen hadde æren av å stå til rors i det 

store øyeblikk. Vi nærmet oss nå raskt øya, og 

snart viste konturene at vi hadde kurs rett mot 

Eggøya. Kl. 06:00 tørnet jeg inn og sov til 09:00. 

Vi hadde da på grunn av været lagt kursen mot 

Sydkapp, hvor vi ankret opp en stund. Det blåste 

fortsatt meget friskt. 

Landskapet som lå foran oss var forunderlig. 

Det var nakent og goldt med høye forrevne 

klipper - svarte, brune og røde, alt etter som 

lavafjellet hadde tatt farge i hine langt svunne 

dager. Utbrente krater, som nå bare var 

slagghauger, dekket med mose, lav og gress som 

skinte i skarpe gule og grønne farger. På stranda 

lå rekved i store mengder. Fuglelivet var rikt. 

Måker og alker var det mest av.  
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Etter å ha ligget for anker noen timer, fikk vi 

melding fra Jan Mayen Radio om at været hadde 

bedret seg såpass at det var mulig å komme i 

land.  

 

Vi lettet anker og satte kursen opp langs 

nordvest-kysten. Sjøen var fortsatt høy og 

kulingen fortsatt sterk.  

Sjuhollenderbukta med Roberg og 

Kvalrossgattet ble passert, og så kom vi inn i 

smulere farvann under brinken ved stasjonen.  

 

I 2-tida var jeg som førstemann fra 

«Ambassadør Bay» i land takket være at Erik 

Herje, bestyrer ved Jan Mayen Radio, kom ut og 

hentet meg.  

På grunn av de ugunstige vær-forholdene 

bestemte jeg at en fortropp skulle foreta den 

første rekognoseringen. Denne besto av Haislip, 

Olonkin, Grøntvedt, Halse, Espelie og meg selv. 

De øvrige som kom i land var Iversen, Lund og 

Lytskjold, samt Charles som skulle på fuglejakt. 

I 7-tida på kvelden dro fortroppen av garde fra 

met-stasjonen. Olonkin, Haislip og jeg gikk 

langs Nordlaguna. De andre, sammen med 

bagasjen, ble rodd over lagunen av Erik Herje. 

Vi tok veien gjennom skaret til Østerrikeren og 

derfra over til Marinehytta og Sørlaguna.  

Det var strålende vær da vi begynte å gå. Første 

rast hadde vi på brinken ved Marinehytta. Herfra 

var det et fantastisk utsyn. Sørlaguna strakte seg 

flere kilometer så langt øyet rakk. Sjøen brøt 

mot stranda utenfor som et kvitt belte. Fargene 

skiftet mellom svart og grått, til brunt og rødt i 

kratrene, og til gult og grønt i fjellsidene med 

enkelte snø flekker så det ble et kvitdroplet 

landskap.  

Bak oss steg Beerenberg med mektige tinder og 

svære isbreer opp mot en knallblå himmel der 

denne var synlig gjennom revnene i skydekket. 

På brinken kunne vi se minner fra krigens dager 

- skyttergraver, kanonstillinger og forfalne 

brakker, tomme granathylser og et 

gjennomhullet propellblad fra et av de tyske 

flyene som hadde besøkt øya under krigen. 

Selskapet med Olonkin i spissen satte kursen 

mot Sørlaguna mens jeg selv gikk opp på 

Mohnberget og fikk radiokontakt med Jan 

Mayen Radio, hvor Iversen holdt vakt. Deretter 

satte jeg kursen mot sørenden av lagunen.  

Jeg kunne snart se de andre som små prikker 

under meg der de gikk langs Sørlaguna. Det var 

ganske bratt ned mot lagunen, og for hvert skritt 

jeg tok raste de småstein og lavaaske nedover. 

Snart var jeg nede på denne sletta hvor 

drivtømmeret lå tett i tett på begge sider av 

lagunen. Her ligger store mengder tømmer, mye 

av det i grove dimensjoner. 

Å gå der ute på sletta var som å gå i en ørken. 

Avstandene, som oppe fra Mohnberget hadde 

fortonet seg som relativt korte, lot til å bli lenger 

og lenger for hvert skritt. Først da vi var på 

høyde med Søyla tok jeg igjen de andre, og så 

fortsatte vi i samlet tropp. 

Etter hvert begynte det å blåse opp, og det ble 

tyngre og tyngre å gå. Før vi hadde passert 

Hannberget var vinden igjen oppe i kulings 

styrke, og vi stoplet oss fram over det forrevne 

neset og Kosset som skiller Sørlaguna fra 

Helenesanden. En kvitrev og en blårev tittet 

først nysgjerrig på oss, og siden pilte de av garde 

og brøt monotonien. 

Endelig ved halvtolv-tiden var vi fremme ved 

Camp Helene, en luksushytte på 1,40 x 1,80 m. 

Vi fikk fyr i ovnen, og de første pakker med nød- 

proviant smakte aldeles herlig. Så var det å gå i 

gang med å slå opp telt, noe som ikke var så helt 

enkelt i den kraftige vinden.  

Vi fikk opp 2 telt, og kl. 02:00 tirsdag 31. juli 

kunne vi tørne inn. Allerede 04:30 var vi oppe 

igjen, ikke helt uthvilte, men vi måtte nytte tiden 

når været var såpass at det gikk an å fortsette. 

Om natta hadde vi beundret midnattssola som 

skinte på isbreene oppe i Beerenberg, men nå 

kunne vi ikke se særlig langt da skyene lå lavt 

over terrenget. 

I 6-tida fant vi at vi ikke kunne vente lenger, 

men måtte se å komme oss videre. Haislip, 

Olonkin, Halse og jeg la i vei over Helenesanden 

med kurs for Kapp Traill. Vi fikk vårt første 

virkelig møte med sandblåsten da vi så vidt var 

kommet ut på lagunen. Sanden pisket oss i 

ansiktet med en utrolig snert som både skyldtes 

vindens styrke og det faktum at den inneholdt 

skarpe harde krystaller på sandkorns størrelse. 
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Vi kom fram til neset mellom Helenesanden og 

Båtvika. Da vi kom opp på neset, fant vi et platå 

som var temmelig flatt, men med enkelte 

lavablokker spredt rundt om i terrenget. Dette 

platået egnet seg ypperlig, og vi noterte det som 

et godt alternativ. Vi så oss nøye om - og så kom 

vi til Båtvika.  

«This is worth a million», var Haslips 

kommentar.  

På tross av sjøen utenfor og vinden - det viste 

seg nemlig mulig å lande i denne vika. Sjøene 

slo langt opp på sanden, men med dorry eller 

flåte ville det absolutt være mulig å lande. Vi 

fortsatte til Kapp Traill.  

Også her fant vi en brukbar posisjon, men ikke 

så vel egnet som den første. Været tillot oss ikke 

å fortsette til Branderpynten eller Kapp Wien, 

men begge steder ble studert i kikkert.  

 

Ingen av disse stedene kunne komme opp mot 

de stedene vi allerede hadde funnet. Platåene 

skrådde for mye, og landingsmulighetene var 

dårlige. Etter å ha fylt feltflaskene våre med 

vann fra en liten bekk, dro vi tilbake til Båtvika 

og platået der. Vi kunne nå avgjøre etter en 

grundigere rekognosering at her var posisjonen. 

Platået, Olonkins platå, er meget flatt og slutter 

i en skarp brink mot sjøen, ca. 25 - 30 meter over 

havet. Kanten er takket og løs og består av 

forvitret lavastein som gjør det farlig å bevege 

seg nær kanten. Det forvitrede «jordlaget» er 1,5 

- 2 meter tykt, blandet med konglomerater. 

Under dette kommer et konglomeratlag før det 

blir fast lavafjell. Her er det mer enn rikelig 

plass for bygninger og antennepark. 

Vinden blåste nå enda kraftigere, og da kursen 

ble satt mot Camp Helene holdt vi oss nært inntil 

fjellfoten. Likevel var det vanskelig å bevege 

seg trygt. Av og til kom vindkastene i ryggen, 

og vi sjanglet framover som om vi skulle være 

på vei heim fra fest. Sandblåsten pisket oss i 

ansiktet, og tåken som vinden førte med seg 

virket som kraftig regn. 

Vi kom omsider tilbake til den lune hytta hvor 

Grøntvedt og Espelie passet varmen. Nyheten 

om at vi hadde funnet den perfekte posisjon 

brakte jubelen i taket. 

Det ble nå bestemt at Olonkin, Halse og Espelie 

skulle gå tilbake til met-stasjonen, og der sørge 

for at utstyret som var nødvendig for målingene 

kunne bli bragt over. De la i vei etter å ha inntatt 

et måltid nød-proviant.  

I 2-tida hørte vi Iversen kalle oss fra 

Marinehytta, men han hørte ikke oss. Senere 

kalte han oss på nytt, men kunne fortsatt ikke 

høre oss. Vi oppfattet at han ved 3-tida hadde 

observert de tre som nå var på vei tilbake. 

Vi som var igjen i Camp Helene sørget for mer 

ved til ovnen. Vi ventet og håpet at været skulle 

bedre seg før vi igjen kunne ta på vei til platået 

og Båtvika. Været ble likevel ikke bedre, og vi 

tørnet da inn for å hvile og samle krefter til ny 

innsats senere. 

Allerede i 10-tida om kvelden kom Espelie, 

Lund, Eriksen og Iversen med måleutstyr og 

mer proviant. Iversen returnerte i ½ 2-tida trass 

i kraftig vind, regn og tett tåke. Han måtte hatt 

en fæl tur om natta. 

Vi startet opp om morgenen 1. august og tok oss 

fram til Båtvika med måleutstyret. Det blåste 

fortsatt kraftig, for kraftig til at noen målinger 

kunne gjøres. I mellomtida gikk vi over 

terrenget på nytt, og vi lagde en varde der vi 

mente posisjonen for Loran-antenna burde være. 

Loran-antenna på Jan Mayen. Foto: Sigmund 

Bøe, Ishavsmuseets arkiv. 

Vi fant en kanne med parafin som hadde drevet 

i land i Båtvika. Denne gjorde det mulig for oss 

å få tent et hvit-manns bål. Det var i sannhet 

nødvendig, fordi vinden og regnet hadde begynt 

å tære på kreftene for oss alle. Selv tok jeg turen  
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«Polarhav» lossar utstyr ved Båtvika ved eit 

seinare høve. Foto: Sigmund Bøe. 

opp i Schiertzegga for å prøve å få radiokontakt 

med met-stasjonen. Vann fant jeg, men det ble 

ingen kontakt med radioen. Vi oppholdt oss i 

Båtvika til 07:00 om kvelden da Eriksen mente 

at vi måtte kunne lande der fra sjøen på tross av 

den kraftige vinden. Vi dro derfor tilbake til 

Camp Helene og fikk oss et kraftig måltid. 

Eriksen startet så for met-stasjonen for å få 

«Ambassadør Bay» rundt øya og til Båtvika. 

I mellomtida hadde Halse og Olonkin gått fra 

met-stasjonen. Halse til Camp Helene og 

Olonkin til Kvalrossgatt for å undersøke 

mulighetene for landing der. Han fant at det var 

smult både ved Kvalrossgatt og innunder 

Eggøya. 

Da Eriksen kom fram til met-stasjonen hvor han 

fikk fart på folkene ombord i «Ambassadør 

Bay», slik at de lettet anker og startet på turen 

rundt øya. 

Mens vi ventet i Camp Helene og spiste 

kveldsmat, fikk vi besøk av en blårevunge som 

slo seg ned rett utenfor hyttedøra. Litt senere 

fikk vi øye på «Ambassadør Bay» som hadde 

kommet, og ved 

hjelp av 

signalpistolen fikk 

vi gjort dem 

oppmerksom på 

oss. Jeg fikk så 

opprettet 

forbindelse med 

båten over radio, 

og vi ble enige om 

at de skulle kaste 

anker og se natten 

an. 

Ingen av folkene 

om bord og 

ingenting av 

utstyret hadde 

kunnet bli bragt i 

land etter at vi 

hadde forlatt båten. 

Olonkin, Halse og Lund satte kursen mot met-

stasjonen for å få Eriksen til å vende tilbake med 

en gang. Han ble purret kl. ½ 4 etter at han så 

vidt hadde fått lagt hodet på puta, men etter litt 

mat satte han i vei igjen og ankom Camp Helene 

etter 3 timer. Det manglet ikke på innsatsen. 

Vi som var igjen i Camp Helene moret oss en 

stund med revungen som ikke var det minste 

redd. Selv fikk jeg et akutt anfall av kolikk, 

egentlig ikke det minste rart etter inntak av 

minst 15.000 kalorier dagene før. Alle fire 

samlet seg nå i hytta fordi alt i teltene var 

gjennomvått. 

Jeg lå på brisken, Espelie lå sammenkrøllet på 

golvet, mens Haislip og Gørntvedt forsøkte å 

slumre i sittende stilling. Bekvemmelighetene 

for 4 mann på 3 kvadratmeter av ikke akkurat 

noe å skryte av. 

Grøntvedt og Haislip la av garde i 6-tida. 

Vinden hadde da løyet noe. Litt før kl. 07 kom 

Eriksen medbringende matpakke som han delte 

med meg. Det var deilig, og nå løsnet det i 

magen og jeg begynte å komme meg til hektene 

igjen. Etter en kort rast dro Eriksen av garde 

sammen med Espelie, mens jeg ble igjen alene i 

Camp Helene. Jeg frisknet til etter hvert, fikk 
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ryddet opp, tok inn soveposene for å prøve å 

tørke dem litt, og tok så av garde mot Båtvika 

ved 10-tida. 

Grøntvedt, Eriksen og Haislip hadde nå kommet 

seg ombord i «Ambassadør Bay». De fikk gitt 

melding til Jan Mayen Radio, slik at alle der la i 

vei til Båtvika. Gjerseth og Strømsted hadde 

kommet seg i land og var i full gang med 

grunnundersøkelsen, Espelie hadde fått såpass 

brukbare værforhold at han kunne to i bruk 

teodolitten. Han fikk etter hvert pålitelige 

målinger mot de trigonometriske punktene på 

Schiertzegga og Søyla, og dessuten gode 

målinger mot Losbåten, Fyrtårnet og Eggøya. 

Etter hvert som undersøkelsene og målingene 

ble fullført, ble innskipinga bestemt og 

igangsatt. 

Selv gikk jeg tilbake til Camp Helene for å ta 

ned teltene og pakke soveposer og annet utstyr 

der. Jeg var ferdig med dette i 2-tida om 

ettermiddagen da Espelie ankom. Karene fra 

met-stasjonen var ennå ikke kommet, og vi gikk 

dem derfor i møte.  

 

Vi passerte Kosset mellom Helenesanden og 

Sørlaguna. Det var det reneste månelandskap, 

høye forvitrede lavablokker, dyp og løs lavaaske 

helt uten vegetasjon. Jo, det var noen få tuer med 

dypfiolett lavt voksende timian som på en 

forunderlig måte laget en storslagen kontrast. Vi 

kom fram til enden av Sørlaguna ved 

Hannberget, som så ut som en stor haug av 

lavaaske. 

Der fikk vi se karene komme fra met-stasjonen. 

Sammen returnerte vi til Camp Helene hvor vi 

tok en kort rast, hvoretter de dro videre til 

Båtvika. Jeg ble igjen for å vente på Erik Herje 

som var underveis fra met-stasjonen med 

Espelie's mappe, som han hadde glemt igjen. 

Herje ankom ved 6-tida etter å ha tilbakelagt 

strekningen på 2 1/2 time. Selv satte jeg i vei 

som en stafettløper mot Båtvika, og var framme 

etter 26 minutter med Teleport og veske. 

Der ventet Gjerseth med dorryen mens Lund og 

Charles var på «fuglejakt». Vi la ifra og jeg 

vasset til lårene i vann og sto på kne i båten for 

å hjelpe til med å komme ut. Vinden frisknet til 

og det var tungt. Omsider kom vi oss fra land og 

ombord i «Ambassadør Bay». Dorryen ble heist 

ombord, og så bar det i vei langs kysten forbi 

Eggøya og Ullerengsanden og videre mot 

Austkapp. Etter hva vi så av Ullerengsanden, 

kunne vi fastslå at vi hadde funnet den absolutt 

beste posisjonen. 

Kursen ble nå satt mot Skomvær, og vi køyet. 

Jeg sov fra kl. 10 om kvelden til 09 neste morgen 

den 3. august, og følte meg da ganske kjekk. 

Været var nå blitt riktig bra, til dels med 

solskinn og bare så vidt en liten bris. Vi 

observerte hval, spekkhoggere. Tre av dem var 

kloss oppunder båten. Det var et imponerende 

og litt skremmende syn. De små øynene så farlig 

og uhyggelig ut. Resten av dagen gikk med til 

skriving av rapporter og hvil. 

Ankomst til Bodø ble beregnet til tidlig 5. 

august. Natten til 4. august blåste det opp til stiv 

kuling fra o.no. og stort søvn ble det ikke. Det 

var slingring så det halve kunne vært nok. 

Vi fikk landkjenning på 36 n.m. på radaren, og 

igjen var jeg heldig og var den første til å 

observere det. Vi fortsatte på samme kurs inntil 

vi hadde Røst inne, hvoretter vi stakk inn 

mellom Værøy og Røst og satte kursen mot 

Landegode. Den 5. august kl. 00:30 var vi ved 

kai ved siden av «Statsråd Lehmkuhl» i Bodø. 

 

******  

Store ï Kvien 

«Isflora» vart forlengd og 

fekk motor sommaren 1939. 

Dei låg i Ålesund og rusta ut 

for tur. «Kvitungen» med «store ï Kvien» som 

skipper kom å la seg på sida med «Isflora». Då 

spratt Richard Larsen ut på dekk og skreik: Gå 

vekk med dei småskutan, dei ligg no her berre å 

gnage og gnage. Det var ikkje meir enn «Store ï 

Kvien» tolte denne spøken, men etter ei stund 

kom det med eit stort sukk: Ja, vi skulle ha vore 

forlengt vi å. 
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Populær polarkveld på 

Ishavsmuseet 31. januar. 

Try gve Brandal trekte nær fullt hus då han 

kom heim til sine eigne i ishavsbygda 31. 

januar. 

Med seg hadde han føredraget  «Den første 

moderne fiskeflåten. Skøytetida i Hareid og 

Ulstein 1800-1900.» 

Trygve kalla seg sjølv for ein bortblesen 

brandøling, oppvaksen i ishavsbygda, no busett 

i Hjelmeland i Ryfylke, og arbeider som 

førstekonservator ved Ryfylkemuseet. Trygve 

opna ei lang rekkje polarkveldar som kjem dette 

året.  

For meir enn 30 år sidan studerte han historie i 

Bergen. Han skreiv då hovudoppgåva «Frå 

fjørestein til fjerne farvatn». Det var denne som 

var utgangspunktet for føredraget på 

Ishavsmuseet denne fredagen. 

125 personar hadde løyst billett for å høyre 

Brandal fortelje om skøytetida i Hareid og 

Ulstein.  

Brandal tok føre seg ei periode på om lag 40 år 

der utviklinga blant fiskarane i Hareid og 

Ulstein var stor. Det var skøytetida. Overgangen 

frå Sunnmørsåttringen til større og dekka fartøy.  

I 1880 var det 79 båtar i Hareid og Ulstein. 21 

frå Hareid og 58 frå Ulstein. 20 år seinare var 

dette noko 

endra. No var 

det 27 i Hareid, 

13 i Brandal og 

berre 7 i 

Ulstein. 

Trygve 

fortalde vidare 

at fiskarane frå 

Hareid og 

Ulstein  på 

ingen måte var 

fattige. Dei 

gjekk gjerne i 

saman og investerte. Samstundes som at dei var 

fiskarar, var dei også eigarar av båtane sine.  

Trygve Brandal heldt foredrag om skøytetida. 

Sunnmøre var i ei særstilling og hadde ein svært 

moderne fiskeflåte. Likevel var forlisa mange 

og dramatiske. Eit av dei Trygve fortalde om var 

skøyta «Perlen» frå Brandal som gjekk ned med 

9 mann i 1887. Den forliste alt på jomfruturen. 

Berre tre av mannskapet vart seinare funne att. 

Etter foredraget var det lang kø foran 

middagsbuffeen. Over 70 av dei frammøtte sikra 

seg klippfisk med alt av tilbehør som avslutning 

på ein fin kveld på Ishavsmuseet. 

Stort frammøte på Polarkvelden 31. januar. 

Begge foto: Stian Runne Brandal. 
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Framand fugl slo seg ned i 

Brandal 

Av Anne Gry Eilertsen 

Historia om tyske Walter Molt er 

forunderleg og ber i seg både røyking av 

sild i Brandal, overvintringar på 

Grønland og eit skrin med beinpiler i. 

Walter Detlef Franz Molt var fødd i Hamburg i 

1901, og begge foreldra hans, Christian og 

Annie, var tyske. Den vesle familien flytta til 

Norge då Walter var baby. Faren var spesialist 

på røyking av sild, og vart fabrikksjef ved eit 

røykeri i Bergen. 

 

Walter Molt med ein storlom, 1935. 

Etter nokre år flytta familien, som då hadde 

vakse til fem born, vidare til Trondheim, der ei 

ny fabrikksjef-stilling venta på Christian. 

Trondheim og Rakkestad 

 

Walter Molt ved Myggbukta 1933. 

Alle foto lånt frå Annie Molt Rise 

 

Unge Walter Molt gjekk handelsskule i 

Trondheim, og reiste deretter til Rakkestad for å 

bli landbrukslærling. Der møtte han Ingebjørg 

Kleppo frå Hol i Hallingdal. Det første barnet 

deira, Annie Sophie Elisabeth, vart fødd i 

Rakkestad. 

Og no nærmar vi oss Brandal, men skal først ein 

stopp innom Ratvika i Ålesund, der både Walter 

og faren Christian fekk seg jobb ved eit røykeri. 

I denne perioden fekk Walter og Ingebjørg sitt 

andre barn. Han fekk namnet Christian etter 

farfaren. 

Over Breisundet 

Nokre år seinare tok dei båt over Breisundet og 

la til kai i Brandal, der Walter i 1930 fekk seg 

jobb hos  Lillebøs Røkeri. 

Tidsskifte 

Åttitre år seinare står vi i tredje etasje på 

Ishavsmuseet Aarvak. Framfor meg står Inger 

Annie Molt Rise. Ho er barnebarnet til Walter, 

og dotter til Christian. På veggen bak henne 

heng «Molt-samlinga» i ein glasmonter. 

Moskushorn, beinharpunspissar, snøknivar og 

knivskaft. Alt saman slikt som Walter Molt fann 

i eskimograver ïog eskimobuplassar under 

overvintringane på Grønland. Gjenstandane er 

tidfesta til om lag 1500-talet. Walter hadde 

samla dei i eit treskrin, og då bestefaren døydde 

og huset skulle seljast, bestemte bornebarna seg 

for å gje innhaldet til museet i Brandal. 
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«Molt-samlinga» i ein glasmonter på 

Ishavsmuseet. Moskushorn, beinharpunspissar, 

snøknivar og knivskaft m.m. Foto: Ishavsmuseet 

Måtte skaffe   pengar til familien 

Men kva var det som fekk ein i utgangspunktet 

puntleg og strukturert tysker til å ende opp som 

fangstmann og overvintrar på Nordaust-

Grønland? 

Museumsstyrar Webjørn Landmark fortel at for 

mange overvintrarar var det draumen om 

rikdom som drog dei ut i isaudet. Fangst av rev, 

moskus og isbjørn kunne vere innbringande. 

Dette hadde dei sett og lært alt i 1900 då 

«Minna» og «Havfruen» tok seg inn til kysten 

av Nordaust-Grønland. 

ï Eg trur ikkje det var draumen om rikdom som 

dreiv farfar. Svaret er nok heller dei harde 

trettiåra. Røykeriet gjekk konkurs, og bestefar 

måtte skaffe seg ei innkome til å forsørge kone 

og to barn, kommenterer Inger Annie. 

Den første overvintringa hans på 

Nordaustgrønland var i 1932ï33. Den andre i 

1934-35, og den tredje på Søraust-Grønland i 

1937ï38. 

ï Farfar var veldig oppteken av at farmor skulle 

ha pengar heile tida medan han var borte, og eg 

veit at ho fekk underhald frå Arktisk 

Næringsdrift, fortel Inger Annie. 

Walter Molt og Sigvald Brandal med sjølvlaga 

juletre, Torgilsbu 1937. 

Ordensmann 

Ho skildrar bestefaren som ein mild og forsiktig 

mann, med orden i sakene sine. 

Truleg var det forsiktigheita som gjorde at 

familien Molt ikkje bygde seg hus i Brandal. Dei 
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leigde først i Sigvaldgarden, så på loftet på 

Bjerkheim og deretter eit par år i Klepphuset.  

Inger Annie fortel at farfaren snakka lite om 

overvintringane på Grønland.  

Walter Molt på rotur ved Stindberg 1935. 

Skreiv dagbøker 

ï Men vi visste at han skreiv 

dagbøker, og albumet med foto 

frå Hoelsbu og Strindbergland 

på Grønland låg stort sett 

framme på salongbordet hans. 

Dagbøkene har barneborna tatt 

vare på. Originalen har dei 

plassert i ei bankboks, og sjølve 

sit dei med kvar sin kopi. 

Stilen i dagbøkene er kort, 

konsis og lite personleg, slik 

brukvisa var. Men då 

barneborna skulle rydde etter 

han, fann dei brev som han har 

site på Hoelsbu og skrive, utan å 

sende dei. Breva er stila til kona 

Ingebjørg, og formidlar 

personlege tankar. 

ï Det måtte vere tøft for han å 

vere så lenge borte frå kona og 

dei to borna sine, kommenterer Inger Annie. 

Åleine på julaftan 

Men litt personleg er han i dagboka frå laurdag 

24. desember 1933. Då sit han mutters åleine på 

Hoelsbu og lurer på kvar Knut Nakken har blitt 

av. Det hadde blese opp til snøstorm nokre dagar 

før, og Nakken, som hadde gått ut ein tur, var 

ikkje komen tilbake: 

«Jeg sitter alene i hytten. Har 

ventet på at Nakken skulle 

komme. Håper han er i god behold 

hos guttene på Humbolt. Jeg koser 

mig så godt jeg kan. Har vasket på 

loftet, stuen og kjøkkengulvet. Jeg 

la juleløper på bordet og 

juleklokkene henger på lampen 

over bordet. Jeg satte frem 

julestaken, ett par nisser og tre 

staker med lys i vinduet. Jeg får 

kose meg så best som jeg kan, selv 

om jeg må oppleve jul alene i 

ødemarken. 

Mine tanker er hos mine kjære der 

hjemme, de går nok rundt juletreet og synger 

kjendte kjære julesanger akkurat nu. 

Jeg sitter alene i en hytte. Langt fra mennesker.  

Hoelsbu 1932. Knut Nakken, Walter Molt, Knut 

Brandal og Bernt Marø. 

 

 



Isflaket side | 16  
 

De nærmeste er 8 mil herfra. Jeg har pratet litt 

med lederhunden min «Kari» og de andre.  

I kveld har det begynt at sne. Det sner så 

enerværende rolig, riktig julesne. Da jeg slapp 

ut tispen «Kari» om kvelden, begynte hun å gjø 

som en rasende. Hun gjødde ut i mørket, ned 

mot isen. Jeg har forsøkt at se efter hvad det 

kunne være. Men jeg kunde ingen ting se på 

grund av mørket. 

Mon tro hvad det var hun teftet?» 

Det høyrer med til historia at Walter Molt vart 

verande åleine på Hoelsbu i over to månadar, 

(27. november til 7. februar) utan å vite kva som 

hadde skjedd med Nakken. Han hadde gått til 

Strindbergland, og dårleg vere gjorde at han 

ikkje kom seg tilbake til Hoelsbu. 

Jobb i Hjørungavåg   og Brandal 

Etter at Walter Molt slutta med overvintringane, 

fekk han seg først jobb ved Hjørungavåg Mek. 

Verksted. Deretter fekk han tilbod om å berede 

selskinn for Rieber. 

ï Han jobba på anlegget til Karlsen i Brandal, 

og eg veit han var kjend for å vere svært dyktig, 

fortel Inger Annie. 

Walter Molt budde i Brandal til 1972, då flytta 

han til Brattvåg, der foreldra til Inger Annie 

budde. 

Livsferda enda i Brattvåg 

Dottera hans, Annie, vart gift Lillebø i Brandal, 

men døydde 27 år gammal. I 1976 døydde også 

sonen Christian, 53 år gammal. 

ï Farfar overlevde både kona og dei to borna 

sine. Det skjedde noko med han då pappa 

døydde, meiner Inger Annie. 

I 1986 var reisa over også for Walter Molt. Som 

ei båre hadde han blitt ført frå Hamburg, til 

Bergen, Trondheim, Ålesund, Brandal og 

Austgrønland. I  Brattvåg var reisa slutt. 

FAKTA  

Overvintring på Nordaust-Grønland 

Første overvintring i 1908 var Floren-

ekspedisjonen. Severin Liavaag var 

ekspedisjonsleiar. Adolf Brandal overtok som  

 

Knut Nakken (tv) og Walter Molt. 

 

ekspedisjonsleiar då Severin Liavaag og Johan 

A. Hareide drukna under isbjørnjakt 12. mai 

1909. Det var Koppernæs i Ålesund som utrusta 

ekspedisjonen i lag med Severin Liavaag. 

Dei fangsta i hovudsak rev, men også moskus og 

isbjørn. Dei fiska også ein heil del laks i elvane. 

Reiar Severin Th. Sverre  utrusta i 1910 «7de 

juni»-ekspedisjonen der Webjørn Landmark var 

leiar 

Deretter vart det eit opphald inn til Hird-

ekspedisjonen frå Mauseidvåg overvintra i 1927 

Arktisk Næringsdrift vart etablert i 1929, og 

utrusta fleire ekspedisjonar 

I 1931 prøvde Norge, med Sunnmøringar i 

spissen, å okkupere Nordaust-Grønland 

Peter S. Brandal utrusta ekspedisjonar til 

Søraust-Grønland som også freista prøve å 

okkupere land i 1932. 

Norge tapte saka i domstolen i Hag i 1933 

(Grønlandssaka) 

Norge fekk 10 års frist til å rydde ut alle 

installasjonar, men på grunn av 2. verdskrig vart 

fristen forlenga til 1959. 

I 1959 reiste ñPolarselò med Ottar M. Brandal 

som skipper til Nordaust-Grønland for å rydde 

opp etter den norske fangstmannsdrifta 
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Kolbjørn Nesset blar i minneboka 

Jens Peder Brandal i samtale med 

Kolbjørn Nesset over ein kaffikopp på 

kontorbygget til Ishavsmuseet.  

-Du «Kollen» har vore mykje på ishavet. 

Ja, eg har no vore nokre tura. Eg var i 17 år tilsett 

i Martin Karlsen AS så det vart no nokre 

ishavstura og ekspedisjonstura, litt av kvart.  

-Ja, du har vore med på litt forskjellig då. 

Starten på oljeeventyret også meina eg å vite? 

Det var vel nokre skuter med der også? 

Ja da, det var no desse ekspedisjonsturane. Det 

vart  heilt spesielle tura, og mykje nye og annleis 

opplevingar enn det vi var vande med frå 

selfangst. Det var spennande tura og ein kom i 

grunnen på plassar der som kanskje aldri hadde 

våre folk før. Ja, det var ei  interessant tid. 

Men det er ei historie eg gjerne vil dele med 

lesarane av Isflaket og formidle vidare til våre 

etterkomerar. 

Den historia er frå hausten 1971 om bord i 

«Polarstar». Då vi gjekk i supplay-fart for 

franskmennene i eit fransk oljeselskap. Namnet 

på selskapet meina eg å hugse var «Total».  

-Ja, men før dette. Dette var vel opp til 

Edgeøya? Men året før, då hadde du vel vore 

med på «Polarhav»?  

Året før var eg med «Polarhav». Då var oss opp 

på Edgeøya å lodda opp fjordbotnen på 

Tjuvfjorden der som franskmennene skulle 

etablere basen sin, inni botnen av den. Der var 

ikkje eit einaste seglings-kart so det var vi oppe 

der å lodda. Lodda opp havbotnen så dei kunne 

segle inn med båt. 

-Så dokke var opp å beredde grunnen då kan 

du sei. Gjorde forarbeidet klart 

Ja. Der var no litt artige innslag der også. Det 

var han Ottar Brandal, som var skipper, og han  

 

Kolbjørn Nesset (ved roret) og Jens Peder 

Brandal på brua til «Polarstar» 2013. Foto: 

Willy Nesset. 

 

Karl Johan, broren, som var styrmann. Og ein av 

matrosane var han «Dagen», Dagbart Hareide.  

Når oss var der oppe å arbeide med opp-

loddinga og alt det der, det vart teikna kart å 

greier, så var det ein dag han «Dagen» bar på seg 

eit slikt brodert merke på jakka si. Han hadde 

våre borti det amerikanske oljeselskapet, 

«western». Han hadde vore med på oljeleiting 

oppi Alaska, med slike «svevebåtar» som eg sei 

da.  

Slik hadde han fått den jakka med merket, og det 

såg dei. Då vart alt brått litt meir vanskeleg. Då 

for dei å gjømde dissa karta. Dei tok nemleg han 

«Dagen» for å vere ein amerikansk oljespion. Så 

dette var hemmelige greier må du vite. 

-Men tilbake til «Polarstar». Det var vel 

eigentleg turen i 1971 du ville dele med oss. 

Året etter på «Polarstar» vart det no liksom gjort 

klart til at dei skulle få starte å sette i gang 

prøveboring. Slik at oss vart hyra av  
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«Polarstar» i «ruskevêr». Foto: Ragnar 

Thorseth 

oljeselskapet etter turane for Polarinstituttet på 

Svalbard. So når det var avslutta so gjekk oss 

rett inn i supplay-farta ilag med ei anna Tromsø-

skute. 

No som eg har blitt pensjonist så får ein så god 

tid til å tenke tilbake i tid, over det som ein har 

vore med på i arbeidslivet. Og då spesielt på tida 

mi i Martin Karlsen AS. Det var eit eventyr vi 

fekk vere med på. Det er sjølve juvelen i 

arbeidslivet mitt. 

Denne historia er frå hausten 1971. Etter at vi 

var ferdig med dei årlige turane på Svalbard for 

Polarinstituttet gjekk vi rett inn i supplay-farta 

til det franske oljeselskapet «Total».  

Dette selskapet hadde no starta med oljeleiting 

på Edgeøya, og denne hausten skulle dei starte 

prøveboring etter olje. 

Eg var mønstra som stuert på «Polarstar» denne 

sommaren og hausten i 1971. Vi fekk ordre om 

å gå til Tromsø for å take om bord folk og utstyr 

som skulle opp på basen på Edgeøya.  

Når vi kom til Tromsø fekk vi vite at vi skulle 

operere ilag med eit anna fartøy frå Jacobsen 

reiarlaget i Tromsø. Båten var ein holk av ein 

gamal isbrytar med namnet «Nordhop».  

Etter at vi hadde fått om bord folk og last så barst 

det i veg nordover.  

Franskmennene var veldig greie og hyggelige 

folk. Bortsett frå at dei skulle ha brød til kvart 

einaste måltid, og det måtte vere loff! Dei skulle 

også berre ha det kvite i brødet, skorpene låg att 

på bordet, gjerne med ein av stomp sigarett i. 

Noko som irriterte meg som var stuert om bord. 

Men eg vart no vant med dette også etter kvart. 

Matvanane deira kunne eg ikkje gjera noko med. 

Men det gjekk no greitt det.  

Vi stima nordover, og etter eit og eit halvt døgn 

har vi passert Bjørnøya, og det vart betydelig 

kaldare. Dette var i byrjinga av september så dei 

måtte regne med kuldegrader her oppe i nord på 

denne tida av året.  

Dei stakkars franskmennene hadde ikkje anna 

enn singlet til undertøy. Dei hadde fått opplyst 

frå oljeselskapet at temperaturen her oppe låg på 

Ca 0 grader i snitt for året. Så dette skremte 

ingen av dei. Men her oppe på 74 grader sank 

temperaturen fort til minus 8-9 grader og vel så 

det. Dette var nok til at prisen på det norske 

makkoundertøyet gjekk i veret. Prisen på eit sett 

langskafta undertøy, nytt eller gammalt, den var 

det same, det var ein tre-stjernes Cognac per 

sett. Og prisen heldt seg. For det var mykje folk 

på kvar tur, og det var nye folk for kvar tur. Vi 

gjekk ei tre- fire tura opp til Edgeøya. 

«Polarstar» ved Svalbard 1992. Foto: Henrik 

Landmark 

 

Denne siste turen opp vart oss ueinige om 

lossing og lasting. Dette arbeidet meinte dei at 

oss skulle gjere for skipsovertida, eller 

franskmennene hadde ikkje regna med dei 

skulle betale noko for det.  
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Men det viste no oss, at alt arbeid med 

ekspedisjonen sitt materiale og alt slikt, det var 

ekstra betaling.  

Oss kravde sjauarbetaling. Den var den gong 35-

36 kr i timen. Det hadde sjauaren i Tromsø, og 

det kravde vi også.  

Det vart ville protestar for dette naturlegvis, men 

vi gav beskjed om at då måtte dei 

berre ta med seg folk frå Tromsø 

då, dersom dei ikkje ville betale 

oss.  

Vi hadde medhald frå 

organisasjonen, 

sjømannsorganisasjonen. Derfor 

så stod vi sterkt der. Til slutt så 

måtte dei no berre gje etter for 

kravet. Så oss tente i grunnen 

veldig gode pengar for den tida å 

vere. Vi dobla hyra. Vi hadde ei 6-

7000 for månaden nesten.  

Det har no våre litt slik disputt. 

Det var no ikkje bere enkelt da for dei å få med 

seg folk frå Tromsø heller. Då var det straks 

mykje meir som skulle til. 

Vi hadde gått fire turar opp til Edgeøya. Denne 

siste turen opp hadde vi med fire mann frå 

industri-departementet som skulle godkjenne 

oppstartinga for prøveboring for olje på 

Edgeøya.  

Det var Mørefly som var helikopteroperatørar 

på basen. Dei hadde flyge inn folk og last. Dei 

hadde også tatt om bord igjen returlast som 

skulle ned igjen til fastlandet. Det var såleis 

berre ei kasse med reservedeler til helikopteret 

og dei fire frå industri-departementet som skulle 

om bord igjen neste morgon.  

Den siste kvelden var det klarvêr med fullmåne, 

bitande kaldt, og minus 28 grader.  

Ei polarnatt på sitt aller vakraste.  

Neste morgon skulle dei starte tidleg. Flyge inn 

og hente denne kassa med reservedelar, og 

folket, også skulle vi gå ned igjen. Om 

morgonen i sju tida for mekanikaren opp. Han 

brukte å starte helikopteret og varme opp og 

moe, moa litt på stikka og alt slikt. Og der, på 

grunn av kulda var oljen tjukk og stiv slik at 

helikopteret reagerte så seint på ein måte. Når 

han heldt på slik å moe, så kom helikopteret 

sigande fram over plattforma. Denne var isete 

og rotoren slo inni mastrestage og davitane og 

reiv lause motoren på helikopteret.  

 

Helikopter inn for landing på «Polarstar» ved 

eit anna høve nokre år seinare. 

Mekanikaren hoppa no ut naturlegvis. Men det 

som då hende var at det rann bensin i frå 

helikopteret og ned på dekk og inn i 

rennesteinane.  På grunn av kulden så var alle 

spylgatta tette.  

Bensinen flaut rundt i rennesteinane om bord på 

skuta og alle kan no tenkje seg korleis dette 

hadde blitt om der hadde vorte ein gnist eller 

antennes, så var no dette ein farleg situasjon. 

Her var det berre ein ting å gjere, det var å 

dumpe helikopteret på sjøen. Det vart gjort, og 

der vart vi utan helikopter.  

No var det berre ein ting å gjere, det var å 

komme seg ned til Tromsø å få nytt helikopter 

og få henta ut folket som var inn på basen.  

Men då vi kom ned til Tromsø hadde ikkje 

Mørefly fleire helikopter, og sidan det var så  
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Mørefly med helikopter på Svalbard 1992. Foto: 

Henrik Landmark 

seint på året var det ikkje nokon som hadde lyst 

å flyge der oppe i mørkna.  

Men der var eit selskap, eg trur det var Helilift, 

nede i Hamar-området, dei sa seg villig til å 

prøve, og kom med helikopter.  

Så var det det med navigasjon da, som eg sa 

tidlegare, så vi fekk om bord ein slik peilar, ein 

slik peilestasjon. Denne skulle vi bruke berre 

periodevis. For det var slik at han sendte på 

same frekvensen som ruteflya som passerte 

over. Du kan no sei, sto den på forlenge så kunne 

oss risikere å få ned ein jumbojet eller eit kvart. 

Vi fekk helikopteret om bord og stima nordover 

igjen.  Sidan det no var blitt så seint på året så 

var det skikk og bruk at siste båt brukte å ta med 

seg julepost til telegrafistane på Bjørnøya og 

elles på desse vêrvarslingsstasjonane. Det 

gjorde vi også. Tok med oss julegåver og post til 

folket på Bjørnøya. Vi var innom Bjørnøya og 

leverte pakkane og posten. Etter eit kort opphald 

så stima vi vidare nordover. 

-Korleis fekk de levert posten? Vart 

helikopteret brukt eller kom dei ut med båt? 

Dei kom ut med båt så dei fekk henta pakkane 

for der var ikkje noko kai der. Så stima oss 

nordover igjen, det var meldt dårleg vêr. Det var 

meldt full storm. Vi kom oss no igjennom, og 

det som då skjedde, var at oss kom fram på is, 

mykje is.  

Stormen hadde no reve ut ein masse is frå 

Stordfjorden som kom sendande ned gjennom 

havet. Og det var ikkje råd å passere den is-

strimmelen eller den isen der i eit slikt vêr.  

Så det var berre ein ting å gjere, det var å snu og 

lense unna vêret det. Oss lensa no unna til oss 

kom ei 50-60 mil sør om Bjørnøya igjen. Høge 

sjø og skikkeleg drit vêr.  

No hadde oss fått nokre sjøa oppunder 

helikopterplattforma som hadde slått laust nokre 

plankar og noko styr der som helikopteret var 

festa i. Dette reiv laust helikopteret. Så var det å 

få sette det fast igjen og berge det.  

«Polarstar», frå turistfarta på Svalbard. 

Det var eg og han Rolf Nakken, ein gamal 

Polarstar veteran, oss var bak på 

helikopterplattforma og skulle surre det. For å 

sikre at det ikkje skulle fare, for dissa øya som 

var på helikopteret til å feste det i var utreve, så 

tok vi likegodt ei stropp og tok rundtørn rundt 
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rotoren, akslingen, også 

ned i dekk og stramma 

til.  

Men når piloten såg 

dette, når det vart 

dagslys, så sei han det at 

dette helikopteret kjem 

ikkje han til å flyge 

meir. For denne 

akslingen, lagringa på 

det systemet, den tolte 

ikkje noko trykk ned. 

Det var berre for press 

opp.  

Når vi kom til Tromsø 

så var det det siste vi såg både av helikopteret og 

piloten. Helikopteret for på land med ei kran og 

piloten han for etter vega. Så der låg oss utan 

helikopter igjen, og ikkje nokon som ville ta på 

seg jobben med å flyge der oppe i mørkna.  

Franskmennene meinte at dette ikkje kunne vere 

noko problem. Dei hadde helikopter. Så dei sette 

eit helikopter inni eit transportfly og flaug opp 

på Andøya og monterte helikopteret og kom om 

bord.  

Så det var ikkje noko problem. Samtidig med 

dette, når oss låg der, fekk oss ein beskjed frå 

basen oppe på Edgeøya. Dei hadde brent ned tre 

av fem straum-aggregat slik at no kunne ikkje 

nokon overvintre der oppe. Det var ikkje noko 

garanti å ha berre dei to aggregata der. Dei måtte 

ha ein servicemann frå Laval, dei som hadde 

levert separatorane.  

Dei skulle separere tungolje, det var det dei 

brukte der oppe. So separerte dei, men det dei 

hadde gløymt var å køyre vatten inn på 

separatoren ilag med oljen.  

Det var no det som var gjort. Dei løna han 

servicemannen frå Laval og han kom no, det 

gjekk no fort og greitt. Oss stima så i veg 

nordover.  

Då fekk oss høyre frå Bjørnøya att der hadde 

skjedd ei ulykke, dødsulykke.  

Ein av telegrafistane hadde vorte teken av ein 

isbjørn Dette gjekk no litt inn på oss også då, for  

 

«Polarstar» med helikopterdekk, Svalbard. 

 

oss kjende no folket og synst dette var veldig 

tragisk for alle saman.  

Dinna isbjørnen, det var no dei som meinte han 

hadde våre på øya heile året, men det trur ikkje 

eg. Han kom nok med den is-strimmelen 

nedover og gjekk på land når is-strimmelen 

trefte Bjørnøya.  

Dei hadde no ikkje observert nokon bjørn der 

før, så eg trur det må vere slik.  

Dinna episoden vart forklart og oss fekk no vite 

ganske detaljert også kor det var. Dei sa også at 

den hytta dei brukte, der dei las av prøvene, låg 

800 m frå stasjonen.  

Mellom hovudstasjonen og hytta var det spent 

opp ein vire som dei brukte å følgje i mørket. 

Dette var veldig praktisk. Telegrafisten brukte å 

lese av alle instrumenta til faste tider, det var i 8 

tida på kvelden. Det var han og ein hund som 

følgde med han. Etter ei stund kom berre hunden 

tilbake, og då fatta dei misstanke dei andre på 

stasjonen og gjekk ut å leita etter han. Dei fant 

berre restar av mannen. Då var han komen heilt 

til hytta. Han var nesten komen inn før bjørnen 

tok han. So at det var ein svolten bjørn, det er 

ikkje det minste tvil om.  

Vi stima som sagt nordover, og vi møtte mykje 

teit is.  
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«Polarstar» med helikopter.  

Så sa oss med han franskmannen at han måtte 

starte opp, fare opp og peike ut ei lei nordover 

eller vidare gjennom isen. Det var ikkje så lyst, 

berre ei lita grålysning i middagstida. Han letta 

med helikopteret og for 100 m til vers før han 

kom ned igjen og sa: «Her vert ikkje det aktuelt 

å flyge noko meir. Det går ikkje an å flyge». Han 

såg ingen ting.  

Så det var heilt definitivt slutt å flyge, og der låg 

oss faste i isen og den vart no teitare å teitare.  

Det var stor is og skrugardar på eit par meter. 

Der låg oss bom steike faste. Det var oss og 

«Nordhop», den båten så oss opererte ilag med. 

Det vart slått alarm i alle retninga, dei skulle 

prøve å få isbrytar i frå Russland og Kamara for 

å komme å hjelpe, men det vart ikkje noko av. 

Det kom ikkje noko isbrytar.  

Der låg oss, i vel fjorten dagar, tre veker snart. 

Det var berre teit is, oss låg kort og godt bom 

fast der oppe. 

-Kor langt ut i året var de komne no? 

Då var oss komne ut mot slutten av oktober, 

starten av november. Og dette det varte lenge 

det, det vart liksom ikkje noko av noko. Men oss 

hadde no det godt oss, hadde flott ver og 

isbjørnen rusla stadig rundt skuta.  

Servicemannen syntes det var ei flott oppleving. 

Han var om bord i skuta med oss i tre veker, og 

lærde seg etter kvart nokre 

norske ord også. Nesten utdanna 

nordmann.  

I alle fall, der låg oss, og enda på 

visa vart att «Nordvard» som låg 

oppi Isfjorden og braut is for kol 

båtane, han vart sende nedover til 

oss og skulle hjelpe.  

I lag med «Nordvard» så greidde 

oss og avansere litt, for det vart 

par-bauging.  

«Nordhop» var berre eit påheng, 

men «Nordvard» og oss greidde og passere isen 

så oss kom oss ut.  

Enden på visa med å få ut karane på Edgeøya 

var att der sto to småfly i Ny-Ålesund som dei 

brukte. 

Men då måtte dei lage seg til ei provisorisk 

landingsbane. Vi sprøyta isen på Edgeøya slik at 

dei kunne lande med småfly. Dei vart henta ut 

der i frå og vart flydde til Longyearbyen så dei 

fekk vere med ein av kolbåtane der i frå igjen.  

På den måten så fekk dei ut folket. Der var 

mykje styr når det skulle dirigerast frå 

Frankrike, dei forsto ikkje vidare korleis 

forholda var der oppe.  

Det var ikkje så godt for dei å forut sjå dette. Det 

var litt framandt land for dei og forstå heilt.  

-Kven var skipper på «Polarstar» dette året?  

Det var han Stokkeholm, Kåre Stokkeholm. 

Vi gjekk tilbake til Tromsø og hadde på land alt 

utstyret som var om bord i skuta.  

Så hadde vi lånt ein båt med Rieber, som vi 

skulle sette på land, eller sette bort på anlegget 

til Rieber der att med brua.  

Eg huskar det godt, det var ein laurdag. Der var 

ikkje noko folk på anlegget der borte som kunne 

ta i mot oss, og vi vurderte vel situasjonen litt 

feil.  

For å gå over og bort på Tromsø-sundet der i 

sterkaste straumen, det var ikkje noko som dei 

brukte tromsøværingane. For straumen under 

brua her gjekk med ei 5-6 mil gjennom. 

Likevel, oss gjekk og skulle få ei fortøying nede 

på ein av polertane nede på kaia, men der  
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«Polarstar» til kai ved Rieber sitt anlegg ved 

Tromsøbrua 2006. Foto: Johan Veiseth 

bomma oss på den, og på grunn av sterk straum 

so dreiv skuta av.  

Ho dreiv så fort at vi ikkje klarde å feste henne, 

og der dreiv ho på tverra ned over mot brua. Han 

Kåre prøvde å få retta ho opp igjen med å bruke 

maskina med det han hadde, men han greidde 

det ikkje. Ho dreiv fremdeles. Han gav full fart 

attover for å få rette ho opp.  

Men det var for seint, og oss trefte brukara og 

vart der liggande.  

Vi låg der i eit døgn og venta. Der kom no folk 

både frå vegvesenet og anna, det var no mykje 

styr med sjøforklaring. 

Så det var i grunnen avslutninga på turen. 

 -Har du vore med andre Brandalsskuter, 

ishavsskuter, i forbindelse med oljen då? 

Ja, eg var med «Brandal», det var vel i 1972, eg 

er ikkje heilt sikker.  

Når dei heldt på utanfor Stavanger. Oss skulle 

ned å sprengje ei blokk som sto der.  

Der hadde våre noko prøveboring, så det var eit 

tomt brønnhol oss skulde sprengje, og der var ei 

store blokk på 4x2 meter. Så var der eit nauta 

stort rør som sto opp i gjennom lufta da.  

Dette skulle sprengast. Der hadde våre fleire 

båtar som hadde prøvd. Du måtte ha med 

dykkarar og dykkarklokke, men dei fekk ikkje 

det til.  

Det enda opp med at dei kontakta han Karlsen 

her og fekk hyre «Brandal»,  kom ned og fann 

den blokka, for det var no greitt anvist.  

Der var ein båt som markerte kvar ho var. Det 

vart gjort klart, dykkerane var nede og skulle 

feste line til blokka, so skulle dei fire ned 

dynamitten. Det var litt komplisert, lina og 

mantel-viren frå vinsja, snara seg rundt vieren 

slik at dei fekk ikkje festa ho på blokka.  

Såleis vart det i grunnen misslykka då det var 

avgrensa med tid dei hadde sidan dei dykka 

berre med hjelm.  

I alle fall, dei måtte avslutte. So gjekk dei ned 

med ei klokke. Det enda med same resultatet, 

oss greidde ikkje å feste lina til blokka. Men i 

alle fall så vart det gjort eit nytt forsøk, men 

noko feste det fekk dei ikkje.  

Men dei hadde no brukt opp oksygenet, og måtte 

no opp igjen i den klokka. Det enda med det att 

oss berre firde ned dynamitten på lykke og 

fromme og brende av. Om blokka vart sprengt 

eller ikkje, det veit ikkje eg. Kanskje, kanskje 

ikkje. 

Det var no ikkje direkte oljeleiting dette, men 

det var i forbindelse med oljen.  

«Brandal». Foto: Arnodd Løe. 

 

Karlsen-reiarlaget var tidleg ute i å vere med i 

olje-greiene. «Polarstar», tidleg på 60-talet så 

dreiv ho med seismikk bort på Canada-kysten. I 

starten så var det mykje oljeaktivitet innan 

Karlsen-reiarlaget.  
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Etter oljekrisa i -73, det var ganske seint på 

hausten, det måtte vere i slutten på oktober eller 

starten på november, då fekk oss brått ordre om 

å møte opp og mønstre på ein tur til Svalbard. 

No var det med eit amerikansk selskap som 

skulle opp og leite etter olje, dei hadde med seg 

eit helikopter og nokre striesekkar til å ha kol i. 

Dei var på forskjellige plassar og tok prøver som 

dei hadde med seg tilbake til Noreg.  

Vi var på fleire plassar på Svalbard og fylte opp 

dissa sekkane. Det var fryktelig mykje aktivitet 

etter oljekrisa då det var litt panikk. Dei måtte 

ha eit alternativ dersom Arabarane kneip igjen 

oljekranene. Så det var nokså ville tilstandar ei 

stund. 

-Dette var på Svalbard. Men du var no også 

p¬ Grßnland veit egé 

Ja, første turen i 1958. Denne turen til Aust-

Grønland var forresten den siste 

overvintringsturen mannskap skulle 

utplasserast.  

Dette var om sommaren 1958. Eg gjekk heime 

og søkte etter ny jobb. Og fekk då jobb på 

«Polarsel», eg skulle vere maskingut. 

Vi tok om bord utstyr naturlegvis, mykje 

overvintringsutstyr. Eg var ung og forstod ikkje 

alt som skulle skje.  

Men der kom no om bord forskjellige viktige 

personar, ja sjølve høvdingane. Han Herman 

Andresen og Søren Richter. Eg hadde ikkje 

greie på kva dei karane hadde gjort eller stod for 

av noko slag, eg var no heilt grøne.  

Men i alle fall turane til Grønland hadde eg høyrt 

mykje om. Det var fine og spanande turar so 

dette var noko å vere med på.  

Vi tok om bord utstyr og Ottar Brandal var 

skipper. Han hadde med seg kona, ho Lillemor, 

so der var kvinnfolk om bord på den turen.  

Vi hadde ei fin oversegling. Men opp i Stredet 

der hadde vi eit lite uhell, det var ein 

hjelpemotor som klikka, så vi fekk vanskar med 

sendar eller radio, det var vel på grunn av 

straummangel.  

Det vart derfor brukt eit naud-aggregat, 

naudsendar. Det var no det.  

«Polarsel» på Nordaust-Grønland. Foto frå 

Ottar Brandal, Ishavsmuseets arkiv. 

 

Oss hadde det fint som berre det, sjølv om vi låg 

faste der. Eg huskar spesielt ein gong, han Søren 

Richter, han var no ein stauten kar, men han var 

sjøredde. Først når oss kom inn i isen, då vakna 

han til og kom opp på dekk.  Då vart det henta 

fram ei kasse med øl og ein liten dram. Det er ei 

episode eg huskar. Alt var liksom i godt gjenge.  

Når oss fekk i orden hjelpemotoren og alt detta 

så var det og stime innover mot kysten da. Det 

gjekk slik eg huskar det ganske så greitt. Det var 

alle desse fangststasjonane hans Andressen vi 

skulle besøke. Reve og Hoelsbu.  

Ja, eg huskar ikkje namnet på alle, men vi 

køyrde no på land utstyr som skulle vere til neste 

års overvintring og nytt mannskap.  

Oss skulle også ha med oss overvintrarane heim 

igjen. Dei som var ferdig med sesongen sin. Det 

som eg huskar best i grunnen, var no etter oss 

hadde plassert ut alt, så var oss på moskusjakt. 

Det var forresten på 16 års dagen min, og eg trur 
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oss skaut 6 eller 7 moskusar. Då vart det 

moskuskjøt til middag, og kjøtet var godt det. 

Men det var no ei spesiell oppleving som har 

følgt med meg sidan.  

Men desse karane som overvintra, ja, det var 

nokre raringar nokre av dei syntes eg.  

Det var ein som hadde fanga noko rev, det var 

ikkje så mykje, så eg forstod det at han Herman 

var missfornøgd med resultatet.  

Han meinte vel at det skulle vere meir, og han 

andre karen sa at det hadde gått eit ras so hadde 

begreve heile fangsten hans.  

Det som vi i grunnen fekk misstanke om, i alle 

fall han Herman, han trudde karen hadde selt 

reveskinna til danskane. Naturlegvis til betre 

pris. Men det kom no aldri fram kvar dei 

reveskinna hadde teke vegen.  

For det var no dette med at han meinte der skulle 

vere mykje meir. 

Men elles so var det stort sett greitt, oss gjorde 

no jobben vår, og fekk om bord igjen utstyr og 

fangsten dei hadde. Der var ein, eg trur han kom 

frå Finnskogane, som hadde ambisjonar om å 

overvintre. Men då han kom opp der og fekk sjå 

forholda og alt dette, så begynte han å tenke seg 

redde. Så han blei med oss heim igjen til 

Brandal. 

Oss fiska litt laks oppi ei elv der. Laks var også 

ein del utav fangsten som overvintrarane hadde. 

Det var mykje salta laks.  

Eg ser tilbake på dette som ein veldig 

fine tur på alle måtar. Det var godt vêr 

og fin natur. 

-som 16 åring måtte det vere ei svær 

oppleving. 

Ja, det var litt og vere med på. Eg har 

aldri gløymt denne turen. Og sidan det 

var siste overvintringa, siste 

utskiftinga av mannskap, så vart no 

denne turen litt spesiell då. Året 

etterpå var det slutt. 

-var ikkje du med på noko 

dramatikk med «Signalhorn» også ein tur? 

Jau, det var når vi skulle på ein ekspedisjonstur 

for nokre engelskmenn og amerikanara. Vi 

skulle bort til Aberdeen og hente 

engelskmennene, og så skulle vi til Reykjavik 

og ta om bord amerikanarane.  

Men på vei bort til Aberdeen så fekk vi noko 

skikkeleg grapse vêr, det var no ikkje noko 

spesielt dårlig vêr, men det var no litt slengring 

og skuta hadde då vore på verkstad slik at der 

var forskjellig borespon og høvlespon som 

hadde gått ned i lensekassene i botnen på båten. 

Når det starta å slingre så ruska det opp, og 

dermed så gjekk lensinga tette, slik at oss berre 

tok inn vatten.  

Dette vart etter kvart så pass mykje at oss måtte 

tilkalle hjelp. Det vart redningsskøyta «Hagbart 

Våge» som kom og slepte oss inn til Haugesund.  

Der fekk oss no om bord folk og fekk gjort reint 

ned i botnen. Det var i grunnen litt dramatisk, 

men det var no slik som av og til kunne hende.  

Når du hadde våre på land og gjort forskjellig 

arbeid so var der mykje rusk og rask so kanskje 

hadde blitt frå sleppt på ein lettvint måte og det 

fekk som regel konsekvensar når det kom uti 

dårlig ver. 

Etter oss fekk ordna dette med lensekassene so 

gjekk turen knirkefritt den. Det var ikkje noko 

dramatikk nokon plass. 

«Signalhorn» og «Brandal», møte i isen. Foto: 

Ragnar Thorseth 
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